

情繫協和 —— 大陸希望小學教學交流活動

協和慈善基金會自 2001 年資助湖南水車坪小學見教學樓開始，即開啟了大陸希望小學資助工程。近 20 年來除資助修建教學樓、師生宿舍、教學設備、運動場整建外，提供貧困學童助學金，讓孩子們安心就學，一路資助到大學，造就優秀人才無數；提供偏鄉學校教師獎教金，有效留住偏鄉優秀師資、保障偏鄉教學品質，成效卓著。

2015 年 10 所協和資助的希望小學校長及教師代表，齊聚東莞，進行了一場精采的教學交流進修活動。希望小學的教育夥伴們，在這場交流活動中，收穫滿滿，並對這場交流念念不忘。

2019 年四月，基金會執行長及朱美君經理一同赴貴州平壩小學，恰逢橋東小學李錫光校長率教師到平壩進行教學交流，兩校的教師，經過 2 天的教學演示，了解了貴州及湖南不同文化的教學策略，基金會蔡執行長，也以她的多年教學經驗，提供很多建議。三方腦力激盪，相互成長，成效良好。校長及老師們一致希望，能再次舉辦 10 所學校的教學交流活動。注入更多的教學活水。

於是基金會開始積極籌劃睽違四年的希望小學教學交流活動。活動委由湖南橋東小學李錫光校長辦理，並將活動日期配合湖南橋東小學新校舍落成，訂於 11 月底舉行。

11 月 25 日各校校長及教師從四面八方來到湖南橋東小學所在的平江。廣西更新小學的校長教師說，他們從學校搭 5 小時車到縣城，再從縣城搭 8 小時車到南寧搭高鐵，這一趟進修成長之旅，單趟就要超過 16 小時的車程；貴州平壩小學鄧校長載著一車熱情滿滿的老師，從貴州翻山越嶺，開了十幾小時的車，才抵達平江。雖然路程辛苦，但仍澆不熄他們的熱情。



台灣來的教學分享團隊



陣容堅強的志工家長們



為了迎接這一場交流，橋東小學團隊用了很多心思布置

11 月 26 日展開一連串的教學演示活動，大陸教師發音咬字抑揚頓挫，讓課文鮮活了起來。搭配音樂、圖片、動畫進行課文演繹，十分精彩。學生爭相發言回應老師的提問，課堂生動活潑，相當精彩。

蔡執行長也帶著兩位台灣的精英校長前來為教學演示老師觀課議課，並對大陸校長老師講課。大同國小巫明璋校長講授「運用心智圖的教學策略提升閱讀理解力」；六合國小饒世妙校長講授「小學數學素養教學」。介紹台灣現行「著重建立自主學習習慣及技能」、「課程與生活經驗連結讓現在的學習未來用得到」讓現場教師非常驚艷，下課後，大陸教師們圍著兩位台灣校長詢問細節，詳細記錄。不得不佩服大陸教師的認真用心。

兩位台灣校長也提出了「學習的目

的」與「現在的教學與孩子日後的生涯發展的關連性」，提供給現場教師思考。各校老師平時在各省用心教學，但因大陸幅員廣大，文化差異頗大，也造就了不同的教學習慣，透過這一場交流活動，讓天各一方的教師們互相理解、互相取經。相信教師回到學校後，修正自己的教學策略，教學效能更好，受惠的是學生。這樣的教師成長，其效能比直接把錢給孩子，意義要重大許多。

教育原本就是改變的歷程，老師願意隨著時代的變遷改變，孩子們才會有改變的機會。教師的成長是教育改變的契機。

經過了這一場的交流，相信教師的觀念在改變，孩子的命運也正在改變中。

（撰文 / 基金會執行長 蔡芸芸）